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[NpoBepka
3HaHUN

I. XuMnyeckass opmynia — 3TO YC/I0BHas 3anucb
CoCTaBa BellecTBa, MnocpeacTtBaM XUMUYECKUX
3HAaKOB U CMMBOJIOB.

7H.SO,

NMHOEKC — nOKa3blBaeT 4YMCI0 aTOMOB B
MOJieKyrne.

3HaK1 XMMNYECKUX 3NIEMEHTOB.

KoaddurLUKMEHT - NOKa3bIBaeT YMC/IO MOSEKYST UK
aTOMOB




Tema: Xumundeckme opmMyisbl.
OTHOCUTENbHAs aTOMHAsA U OTHOCUTESIbHAS
MONIEKYNSIPHAst Macchl.

II. YTeHne xmMnyeckmx opmyis.
[Mpnmepbl:

1. NH, — monekyna 5+ ail Tpy COCTOMT U3 OAHOIO aToMa azoTa U Tpex
aTOMOB B0O/10p0/A4,

2. Al(OH), — Monekyna aioMyHmiA O ail TpYK/Bl COCTOUT U3 O/HOMO
atoMa anioMuHMe,  Tpex aTOMOB  KMC/I0poaa M Tpex aTOMOB
BOAOpOAA.

3. K;BO, — monekyna Kanun Tpy Bop O TP COCTOUT U3 TPEX aTOMOB
Kanug, oaHoro atoMa 6opa n Tpex aToMOB KUC/I0poAa.



X

[NpoBepka
3HaHUN

I. Ar — oTHOCUTENbHaa aTOMHaa Macca.
1 a.e.M. — Benu4mnHa paBHas 1/12 mMaccbl aToMa yrnepoaa.

1a.em =m_(C)/12 = 1,674 «10%r

OTHOCUTENbHAs aTOMHas Macca — 3TO Be/IMYMHA, NOKa3biBaloLas,
BO CKOJIbKO pa3 Macca atoMa 6onblie 1/12 Maccel aTtoma yriepoaa.

[Mpnmep:
Ar(0)= m_(0)/ 1,674¢10**r = 2,6667  10">r/ 1,674 10*r=16
Ar(0)=16




IL.

HaxoxxaeHue Ar ¢ NOMOLLbIO NEPUOANYECKON CUCTEMBI.

[lpaBuna OKpyrneHus:

- €C/I1 NOoCs1e 3anaTon CTOUT LMdpa MeHbLLE 5, TO YNC/IO OCTaeTCH
6e3 n3MeHeHus.

- €CNIN MOC/Ie 3anATon CTouT undpa 5 nnm bonbwe 5, To yncno
YBEIMYMBAETCS Ha eanHuLLY.

[MTpnmep:
Fe Ar(Fe)=56 Pb Ar(Pb)=207
55,847 207,19
Cu Ar(Fe)=64 Ag Ar(Ag)=108
63,546 107,868




III.| Mr — OoTHOCUTeNnbHasA MONEeKyndpHaa Macca|-—
HaXoAMUTCA KaK CyMMa OTHOCUTEJIbHbIX aTOMHbIX MacC
aToMoB, o0b6pa3sylolmux  Monekyny, C  Yy4eToM
NHOEKCOB.

[pnmep:

Mr(H,SO,) = 2¢Ar(H) + Ar(S) + 4 ¢ Ar(O) = 2¢1 + 32 + 4 16 = 98
Mr(CaCO,) = Ar(Ca) + Ar(C) + 3Ar(0) =40 + 12 + 3+16 = 100
Mr(Ba(OH),) = Ar(Ba) + 2 *Ar(O) + 2¢ Ar(H) = 137 + 2016 + 21 = 171

CaMOCTOSATENbHO:

Mr(H,PO,) = Mr(ALO,) = Mr(Cu(OH),) =



1-33. BuiuucnuTe OTHOCHTENBHBIE MONEKYNAPHBIE MACCH CNERYIOLMX COBAMHEHHH
o) CH,, 6) CO,, 8) C;H, r) P,Ox.
1-34. Buiuucnnte OTHOCHTENbHBIE MONEKYNSPHBIE MOCCH COBAMHEHHUH:
a) SO,, 6) SO,, &) SCl,, r) SF..
1-35". Buuncaute OTHOCHTENBHBIE MONEKYNSPHBIE MOCCH CNERYIOWMX BEWeCTS:
a) FeO, 6) Fe, 0, 8) Fe;O,, r) FeS,.
1-36". Buyucaure OTHOCUTENBHLE MONEKYNSPHBIE MOCCH CNEAYIOWMX BELIECTS:
o) AlCl,, 6) Al,O,, 8) AlC,, r) AIPO,.
1-37. Buuncnute OTHOCHTENBHBIE MONEKYNSPHBIE MOCCH COCANHEHMA:
o) HCN, 6) HNO,, s) HCIO,, r) C,H,OH, a) CH,(CH,},COOH.
1-38. Buuncnute oTHOCHTENbHBIE MONEKYNAPHBIE MOCCH CNERYIOWMX COBAMHEHMIA:
H,50,, H;PO,, Cu[OH),.
1-39", Busmcnute OTHOCHTENbHBIE MONEKYNSPHBIE MOCCH CNEAYIOWMX COBAMHEHMH:

o) Fe[NO;);; 6] Fe,(SO,);; 8} Bas(PO,),.
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I. MaccoBasg gons - W

n x Ar(3)
Mr(B-Ba)

w03) =

N — 4YM1C/I0 aTOMOB B Mosiekyne (MHAOEKC)
Ar — OTHOCUTENbHas aTOMHas Macca
Mr — OTHOCUTENbHAsi MOSIEKYIsipHas Macca

[Mpumep:
A Hantn W(C) B monekyne CaCoO,

1. Mr (CaCO,) = Ar(Ca) + Ar(C) + 3 xAr(O) =40 + 12 + 48 = 100

2w MO 12

= 0,12 (12%
Mr(CaCO,) 100 (12%)




Npumep 1. Buiuncnum maccossie ponu anementoe & auetore (CH,),CO.

Pewenue. CHayana Hamaem OTHOCUTENbHYIO MONEKYNAPHYIO MOCCY COBAUHEHUS:

MJ[(CH;),CO)=2-(12+3-1)+12+16=58.

Haxoprm maccosyio gonio yrnepopa. [ing 3T0ro oTHOCHTENLHYIO GTOMHYIO MACCY Yrnepo-
na (12) ymuoxum Ha 3 (tpu atoma yrnepoaa & monekyne) u NOAENMM HQ OTHOCUTENBHYIO MO-
nexynsphyio maccy. Monyyum npumepro 0,621, unu 62,1%.

AHQNOrMYHO HOXOANM MACCOBbIE SONK OCTANbHBIX NEMEHTOB:

16
w(H) =——= 0,103, unn 10,3%;
58

161
w(O) B ? = 0,276, MU 27,6%.

B cymme maccosbie 4ONK BCeX INemeHToB AonxHsl coctasuts 1, uan 100%.

1-40. Buiuncnure Maccoebie 40N 3NEMEHTOB B CNEAYIOWMX COEAUHEHUAX:
a) Al,O,, 6) P,S;, 8) Fe;O,, r) Al,C,.

1-41. Boiuucnnte MaccoBbie fOnM 3NEMEHTOB B CNEAYIOWNX COEAUHEHMNSX:
a) FeS,, 6) Ag,0, &) CuCl,, r) Ca;N,.

1-42. Buiuncnute MaccoBbie AONM SNEMEHTOB B CNEAYIOWMX COEAUHEHUAX:
a) CaCQ,, 6) CuSQ,, 8) C,H,,, r) CsHgO,.

1-43. B kakom u3 coegnHeHuin maccosas aons kucnopoaa donsue:
a) FeO, Fe;O,, Fe,O;; 6) Fe,O,, Al,O,, B,O,2

1-44. Buiumcnute MOCCOBbIE AONM SNEMEHTOB B CNEAYIOWMX COEANHEHUSX:
a) H;PO,, 6) Na,SiO,, B) BaSO,, r) KCIO,.

1-45. Bbiumcnute Mmaccosble fonu 3NeMEHTOB B CNEAYIOWNX COEAUHEHUSX:

a) Mg(NO;),, 6) Al(SO4);, 8) Cas(PO,),.



Mpumep 2. B nexotopom coeauHernn maccosas gons asora cocrasnser 30,4%, kucno-
pona — 69,6 %. Buieeaure npocreiwyio popmyny coeauHeHus.

Pewenue. MNycrs x — 44CNO GTOMOB G30TQ, § — YUCAO OTOMOB KMCAOPOAA B AGHHOM CO-
eanHenun. Toraa popmyna sewecrsa byper N,O,. MNpeobpasosae popmyny (1), nonyuum:

M(N,O,) - wiN) M(N,O,)) - ©{O)
A(N) ' d A(0)

B nanHom cnyuae HepocTaeT nuws OTHOCUTENBHOM MONeKynapHon macce. Ham gocrarou-
HO BbISBUTL NPOCTEHLWEE COOTHOWEHHUE INEMEHTOB X : .

 M{NO)-uN) MN,O,)- u{O)
FITTUAN T Al0)

M) wN)  AlO)
AN MINO) - wlO)

“N)  2{0)

A(N) "~ A(O)
MoacTasnss aaHHbIE, NONYYGEM COOTHOWEHME:
0,304 0,696

14 16
Takum obpasom, x: y=0,0217 :0,0435.

Y1061 ynpocTuts 310 cooTHowenue, pasgenum oba yucna (0,0217 u 0,0435) Ha Hou-
menbwee u3 Hux (Ha 0,0217). Nonyuum:

x:y=1:2
Omeem: popmyna nckomoro sewecrsa — NO,.

x:

’

X:y

Xiy=



1-46. Buiseante npocteiwyio popmyny coeamHeHus, B KOTOPOM MACCOBAS AONS
xpoma coctaenset 68,42%, a maccoeas gons kucnopoaa — 31,58%.

1-47. BriBeaute npocreiiwyio GOpMyny COeaMHEHUs, B KOTOPOM MACCOBAS AONS
doceopa cocrasnser 43,66%, a maccosas aonsa kucnopoga — 56,34%.

1-48. Buiseaute npocreiwyio popmyny coeamHeHus, B KOTOPOM MACCOBAS AONS
kanus coctasnset 26,53%, xpoma — 35,37%, kncnopoaa — 38, 1%.

1-49. B HekoTOpOM COeaMHEHMM MACCOBBIE AOMM A30TA, BOAOPOAA M KMCNOPOAA
cooTseTcTBeHHO paeHbl 35%, 5% u 60%. Beisegute npocreiwyio dopmyny ato-
ro CoefMHeHus.

1-50. Cocrasbre npocreiwyio dopmyny coegmHeHus, B KOTOPOM MOCCOBbIE AOSMM
3NemMeHTOB NpubnuxeHHo pasHsl: yrnepoaa — 25,4%, sopopoaa — 3,17%, kuc-
nopoaa — 33,86%, xnopa — 37,57 %.

1-51. Hasosute aBa Bewectea, B KOXAOM M3 KOTOPLIX MACCOBQAS [ONS 3EMEHTA
kncnopopa cocrasnset 100%.



Tema: XuMnuyeckme @opMmyIibl.
OTHOCUTENbHAs! aTOMHasa U
OTHOCUTENIbHasa MoMeKynsapHasa Macchl.
MaccoBas 40N S/1eMeHTa B BeLleCTBe.

[loMallHee 3agaHue: § 7

KapTouka: N° 1-37, 1-39, 1-45, 1-48

XMMUMUECKMU OUKTAHT: HannucaHme 3HaKoB
XUMUYECKUX SNIEMEHTOB, XMMMYECKME POPMYIIbl.
CamocrositenbHaa pabora: BuluncneHne
OTHOCUTENBHOW MOJIEKYIAPHOM MacCbl U1 MACCOBbIE A0MN
B 3/IEMEHTAX.

3AYET N0 XMUMUNYECKWUM DJIEMEHTAM!!!




